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BIOLOGIE 2nde CSS2

Mme Mercier

Cours classe entière le vendredi de 12h55 à 13h50
Cours en ½ groupe le mardi de  10h20 à 12h10 : groupe A
                                              13h50 à 15h40 : groupe B
	DATES
	TRAVAIL REALISE

	Mardi 2 septembre 1h
	Prise de contact
Séquence : organisation générale du corps humain

Séance 1 les niveaux d’organisation du corps humain

TD1 : les niveaux d’organisation du corps humain

Objectifs : 

citer les niveaux d’organisation du corps humain

Pour vendredi 5 septembre : 
Terminer le TD1 et faire la page de présentation du classeur

	Vendredi 5 septembre

1h CE
	Séquence : organisation générale du corps humain

Séance 1 les niveaux d’organisation du corps humain

Correction du TD1 : les niveaux d’organisation du corps humain
Objectifs : 

définir les niveaux d’organisation du corps humain

citer les fonctions de l’organisme

énoncer le rôle de chaque fonction

compétences : 

extraire des informations d’un texte

décoder l’information

fiche cours : objectif 1

pour mardi 9 septembre : apprendre la leçon (objectif 1 du bilan)

faire l’exercice 1 page 5 du TD.

	Mardi 9 septembre 
2h groupes


	Séquence : organisation générale du corps humain

Séance 1 : les niveaux d’organisation du corps humain

Objectifs : 

relier organes, appareils et fonctions

Fiche cours : objectif 2

correction de l’exercice 1 du TD de biologie

Séance 2 : les constituants de la matière vivante

TD 2 en groupe

Objectifs :

Indiquer le nom des principaux constituants minéraux et organiques du corps humain

· indiquer la teneur en eau de l'organisme
· énoncer les rôles de l'eau dans l'organisme
· énoncer les catégories d’éléments minéraux et préciser leur spécificité
· définir les principales biomolécules :
les glucides, les lipides, les protéines, les acides nucléiques, les vitamines

pour vendredi 12 septembre : apprendre le bilan de la séance 1 et revoir les exercices du TD 1, terminer le TD2

	Vendredi 12 septembre

1 h CE
	Séquence : organisation générale du corps humain

Evaluation de la séance 1

mise en commun du travail de groupe séance 2 (à terminer)


	Mardi 16 septembre

2 h groupes
	Suite de mise en commun du travail de groupe séance 2

Correction des exercices du TD page 6

bilan de la séance 2
Correction  de l’évaluation : les niveaux d’organisation du corps humain
Séquence 2: la cellule/ 

Séance 1 : structure et ultrastructure

TD poly: en binôme pages 1 et 2, fiche 2 exercice 1 TD Nathan 
· annoter un schéma donné d’une cellule animale

compétences :

analyser un schéma

analyser un document

mettre en relation des informations

pour vendredi 19 septembre : revoir les constituants de la matière vivante, évaluation séance 2



	Vendredi 19 septembre

1h CE
	Evaluation : les constituants du corps humain

Séquence 2: la cellule/ 

Séance 1 : structure et ultra structure

Correction des schémas TD poly page 2

	Mardi 23 septembre

groupes


	Correction de l’évaluation sur les constituants du corps humain

Séquence 2: la cellule :

Séance 1 : structure et ultra structure
· énoncer le rôle des organites cellulaires, du noyau de la cellule et de la membrane cytoplasmique
· annoter le schéma d’un chromosome

· Indiquer le nombre de chromosomes de la cellule humaine

· Définir les notions de chromosomes homologues, cellules haploïde et diploïde ; caryotype, gonosomes et autosomes.

Exercices page 4 du TD poly

Bilan de la séance 1 : structure et ultra structure de la cellule

Pour vendredi 26 septembre : apprendre le bilan structure et ultra structure de la cellule pages 1, 2 et 3



	Vendredi 26 septembre

classe entière
	Evaluation la cellule : séance 1

Structure et ultra structure cellulaire
Bilan de la séance 1 (suite et fin)

Pour vendredi 2/10 : apprendre l’ensemble du bilan sur la structure de la cellule

	Mardi 30 septembre
	Séance 2 : La membrane cytoplasmique

Introduction : 

le modèle de la mosaïque fluide selon Singer et Nicolson

La composition chimique de la membrane

TD à partir d’un diaporama

Objectif 1 être capable d’annoter le schéma de la membrane cellulaire

Objectif 2. Enoncer les rôles de la membrane cellulaire

Objectif 3. énoncer et définir les principaux types d’échanges membranaires :

· les transports passifs : diffusion simple, diffusion facilitée, osmose.

· le transport actif

· l’endocytose et l’exocytose
Animations flash sur les différents types de transports membranaires



	Vendredi 3 octobre
	· Test final sur les échanges membranaires 

· Fiche bilan sur les échanges membranaires

· Evaluation la cellule 
· Pour le 10 octobre : apprendre les échanges membranaires



	Mardi 7 octobre

2 h groupes
	Séance 3 : La synthèse des protéines

· introduction : qu’est ce qu’une protéine ? Fabriquer des protéines est la principale activité de la cellule

· L’ADN : mode d’emploi pour fabriquer des protéines : structure de la molécule d’ADN : diaporama
· De la transcription à la traduction : animations flash
· TD en binôme à partir des animations et des documents

Objectifs :

Définir la protéine

Citer des exemples de protéines présentes dans le corps humain

Présenter les étapes de la synthèse des protéines

Pour mardi 14/10 : terminer le TD

	Vendredi 10 octobre 2007

1h CE
	· Evaluation sur la membrane cytoplasmique et les échanges membranaires

· Fiche Nathan n°2 /exercice 2
· Départ pour visite au conseil général

	Mardi 14 octobre
	· Correction de l’évaluation sur les échanges membranaires
· Correction du TD sur la synthèse des protéines

· Test final la synthèse des protéines

Pour vendredi 17 octobre : apprendre le bilan sur la synthèse des protéines

	Vendredi 17 octobre 
	· Evaluation sur la synthèse des protéines
· Correction de l’évaluation synthèse des protéines
· Diaporama sur la mitose

	Mardi 21 octobre et vendredi 24 octobre

	Séquence : la cellule

Séance 4 : La mitose
Objectifs :

· Définir la mitose

· Enoncer les rôles de la mitose

· Citer les 4 phases de la mitose

· Caractériser les différentes phases de la mitose

· Définir la notion de cycle cellulaire

· Définir la réplication

TD poly et  FICHE 4 du livre TD Nathan

Fiche cours

Pour vendredi 7 novembre : apprendre la fiche bilan sur la mitose

	Vendredi 7 novembre
	La mitose : 

Révision de la leçon : exercice bilan 
Evaluation La mitose

	Vendredi 14 novembre
	La méiose :
Test de pré-requis
Objectif général : l’élève sera capable d’indiquer les caractéristiques de la méiose 

Objectifs intermédiaires :

Définir la méiose

Justifier l’intérêt de la réduction du nombre de chromosomes au cours de la méiose

Activité 1 : TD poly

	Mardi 18 novembre


	La méiose :

Présenter les différentes phases de la méiose

Indiquer les caractéristiques de la méiose sur le plan chromosomique

TD poly : étapes de la méiose
Diaporama la méiose

Test final sur la méiose

Pour mardi 25/11

A partir du livre de biologie faire l’exercice 1 du poly sur le vocabulaire de l’hérédité

Pour vendredi 29/11 : revoir la séquence 2 sur la cellule pour les contrôles bilans

	Mardi 25/11

2 h groupes
	TD la génétique et les maladies genetiques

· Activité 1 : Le vocabulaire de l’hérédité :
· Maîtriser un vocabulaire spécifique
· La transmission des caractères héréditaires : exemple de la transmission du caractère « couleur des yeux » par les homologues n°= 15 et du groupe sanguin à l’aide d’échiquier de croisement.
· Schématiser le mode de transmission d’un caractère et établir les résultats d’un tableau de descendance
· Définition d’anomalie génique et chromosomique
· Différencier anomalie génique et aberration chromosomique
· Indiquer les conséquences de la mutation d’un gène
Pour vendredi 5 décembre : revoir la méiose

Pour mardi 2/12 : Faire exercices de la fiche 5 TD biologie Nathan

	Vendredi 29/11


	Contrôles bilans 


	Mardi 2 décembre
2 h groupes
	TD la génétique et les maladies genetiques

· La transmission d’une maladie autosomique dominante (la chorée de Huntington)

· La transmission des maladies autosomiques récessives (mucoviscidose, phénylcétonurie…)

· Exemples de maladies gonosomiques

· Les anomalies chromosomiques

· Correction de la fiche 5 TD  Nathan



	Vendredi 5 décembre

1h CE
	Évaluation sur la méiose

film « c’est pas sorcier » : les maladies génétiques

	Mardi 9 décembre

2h CE
	Le cancer

· Indiquer les caractéristiques d’une cellule cancéreuse et les étapes de diffusion des cellules tumorales.

· Enoncer les facteurs cancérogènes

TD en binôme

Fiche 6 DU TD Nathan

Fiche cours

Correction IE méiose et contrôle bilan

Pour vendredi 12 décembre : revoir les maladies génétiques



	Vendredi 12 décembre
	Evaluation sur la génétique et les maladies génétiques

correction


	Mardi 16 décembre
	Les tissus

· Définir un tissu

· Enoncer les différents types de tissus et leurs caractéristiques

· les tissus épithéliaux de revêtement et les tissus épithéliaux glandulaires

· les tissus conjonctifs

· le tissu musculaire

· le tissu nerveux

travail en binôme à partir du livre et correction des pages 1 à 5 du poly

fiches 7 et 8 du TD Nathan sur les tissus

	Vendredi 19/12
	· Evaluation sur le cancer
Pour le vendredi 9 janvier: apprendre les tissus


	21/12/07 au

6/01/08
	· Vacances scolaires

	Mardi 6 janvier
2 h groupes

Vendredi 9 /01 1h CE
	Correction évaluation le cancer

Evaluation les tissus
SEQUENCE 4 : la peau

TD 1 : anatomie et fonctions de la peau

Etre capable d’annoter un schéma de la peau

D’identifier les fonctions de la peau

Pour le mardi 13/01: faire les fiches 14 et 15 du TD Nathan



	13 janvier 09 2h groupes
	SEQUENCE 4 : la peau

TD 1 : anatomie et fonctions de la peau
· correction des fiches 14 et 15 du TD Nathan sur l’anatomie et les fonctions de la peau

Expliquer le mécanisme de la thermorégulation

D’indiquer les caractéristiques de la peau selon l’âge

Pour vendredi 23 janvier : revoir la peau anatomie et fonctions

	16/01
	Professeur en stage (monitorat SST)

	20 janvier 
	SEQUENCE 4 : la peau

TD2 : Les altérations de la peau
· définition de plaie et de brûlure.

· Les plaies : facteurs de gravité, cicatrisation des plaies
· Les brûlures : facteurs de gravité
· Les escarres : définition, différents stades, facteurs de risques, prévention
TD Nathan fiche 16

Evaluation anatomie et fonctions de la peau

Pour vendredi 30/01 : apprendre les altérations de la peau
Terminer exercice poly sur les escarres

	23 janvier
	Conseil de classe

	27 janvier

30 janvier
	Correction IE la peau

Correction exercice les escarres
Séquence 5 : l’appareil locomoteur

Séance 1 : le squelette et les os

Objectif 1 : Etre capable d’annoter un schéma donné du squelette
2. Citer les formes d’os et donner des exemples

3. Annoter la coupe longitudinale et transversale de l’os long
fiches n° 21 : exercices 1 et  2

Evaluation les altérations de la peau


	3 février
2h Groupes
	Séquence 5 : l’appareil locomoteur

4. Présenter les différents tissus squelettiques
5. énoncer la composition chimique du tissu osseux

TD Nathan : fiche 22 : exercice 2 et 3

6 : Indiquer les étapes de l’ossification crânienne et de l’ossification d’un os long fiche 22 : exercice 1
7 : comparer un os long jeune à celui d’un adulte
Evaluation 1 le squelette: 10 minutes



	6/02
	Contrôle bilan

	Mardi 10/02
2h
	Séquence 5 : l’appareil locomoteur

8 : comparer des radios du poignet selon l’âge

9 : Enoncer les facteurs de croissance

Séance 2 : les muscles :

OI 1 : Annoter le schéma du système musculaire fiche 25 : exercice 1

OI 2: indiquer les types de muscles selon leur fonction et leur forme fiche 25 ex 2

Correction du contrôle bilan
Pour le 13 février : apprendre  le squelette et les os



	Vendredi 13/02
	Evaluation 2 le squelette et les os : 25 minutes

OI 3 : représenter schématiquement la coupe transversale d’un muscle

OI 4 : représenter la structure et l’ultra structure d’une fibre musculaire striée fiche 26 : exercice 1


	Mardi 17 février

Vendredi 20 février
	Séquence 5 : l’appareil locomoteur

Séance 2 : les muscles :
OI 5 : définir et décrire les propriétés du muscle exercice 2 fiche 27
OI 6 : Définir le tonus musculaire et la tétanisation

OI 7 : décrire les modifications de la myofibrille lors de la contraction musculaire exercice 2 fiche 26
OI 8 : indiquer la commande nerveuse lors du mouvement exercice 1 fiche 27
Evaluation le système musculaire obj 1 et 2


	23/02 au 9/03
	Vacances scolaires

	Du mardi 10 mars au vendredi 13 mars
	Séquence 5 : l’appareil locomoteur

Séance 3 : les articulations

Travail en binôme

· présenter les différents types d’articulations selon leur structure et leur mobilité
· annoter un schéma d'une articulation fibreuse au niveau d'une vertèbre et d'une articulation synoviale
pour jeudi 31/01 : revoir la séance sur le  système musculaire. Terminer le TD sur les articulations (poly)

	
	Evaluation le système musculaire 30 minutes

· Correction de l’évaluation sur les os et de l’évaluation sur le schéma des muscles

	Jeudi 7 février
	· Correction de l’évaluation sur le système musculaire
· Correction du TD poly sur les articulations,
· Fiche 29 du TD : les articulations
Séance 4 : le mouvement
· Fiche 31 page 65 ex 1 : étude de la flexion et de l’extension de l’avant bras. indiquer le rôle des muscles, des articulations et des os lors du mouvement. 
· Fiche 31, exercice 2 : la marche + exercice poly : décrire le mécanisme de la marche
Pour jeudi 7/02 : apprendre les articulations
Evaluation : les articulations
Séance 4 : le mouvement
· Fiche 28 exercice 1 : énoncer les besoins du muscle au travail,  énoncer et justifier les conditions favorables au travail musculaire
· Contraction isométrique et isotonique, Travail statique et dynamique
· Indiquer les caractéristiques de l’effort musculaire statique et dynamique

Pour le lundi 25 février :
Apprendre le bilan pages  1 et 2

	Lundi 25 février 08
	Séance 4 : Le  mouvement
· Enoncer les signes de la fatigue musculaire
Fiche  exercice 2
TD poly
Séance 5 : hygiène de l’appareil locomoteur

· postures, hygiène alimentaire, activité physique : présenter les facteurs favorables à l’intégrité de l’appareil locomoteur
· déformations de la colonne vertébrale : repérer sur un schéma les principales déformations du squelette, définir les termes lordose, cyphose, scoliose.
· fractures entorses luxations : définir les différents types de fractures et indiquer leur degré de gravité, définir entorse et luxation
· rachitisme : définir le rachitisme, énoncer ses causes, justifier des moyens de prévention
TD en binôme

Pour le jeudi 28/02 : 

Apprendre tout le bilan sur les mouvements



	Jeudi 26 février


	· Evaluation le mouvement

Séance 5 : hygiène de l’appareil locomoteur

Correction du TD : déformations de la colonne vertébrale, fractures, entorses, luxation


	Lundi 3 MARS
	Correction de l’évaluation sur le mouvement

Séance 5 : hygiène de l’appareil locomoteur

Correction du TD/ Le rachitisme

TD : les pathologies ostéo-articulaires

· L’ostéoporose

· L’arthrose

· L’arthrite

Définir les pathologies ostéo-articulaires
Enoncer leurs conséquences

Pour le lundi 10 mars : faire le bilan sur l’hygiène de l’appareil locomoteur et l’apprendre



	Lundi  10 mars
Jeudi 13 mars
	· Evaluation hygiène de l’appareil locomoteur
· L’appareil génital masculin
anatomie de l’appareil génital masculin

Objectifs :

Annoter un schéma donné de l’appareil génital masculin

Enoncer le rôle des différents organes de l’appareil génital masculin

Annoter le schéma de la coupe d’un testicule

· physiologie de l’appareil génital masculin

Objectifs :

Présenter la fonction hormonale et sa régulation

Présenter la structure et les caractéristiques du spermatozoïde

Définir érection et éjaculation 

exercices du TD fiche 53

pour le jeudi 3 avril : apprendre l’appareil génital masculin

	17/03 au 28/03
	Elèves en stage

	Lundi 31 mars
	· Etude anatomique de l’appareil génital féminin

· Indiquer sur un schéma les éléments anatomiques de l’appareil génital féminin (vue de profil et de face)

· Indiquer le rôle des différents éléments de l’appareil génital féminin
· Annoter la coupe transversale de l’ovaire
· Pour jeudi 3 avril : Faire le test final


	Jeudi 3 avril
	· Evaluation appareil génital masculin
· Correction Test final : anatomie de l’appareil génital féminin
· Comparaison appareil génital masculin et féminin
· Pour le 24 avril apprendre l’anatomie de l’appareil génital féminin,  le rôle des organes, la coupe de l’ovaire et les caractéristiques de l’ovocyte

	7 avril au 18 avril
	Vacances scolaires

	Lundi 21 avril 08
	· Le cycle menstruel

· Définir le cycle menstruel

· Calculer la durée d’un cycle

· Nommer les phases d’un cycle

· Décrire le cycle menstruel et indiquer le rôle des hormones

TD poly + fiche 52 TD nathan
Pour le 24 avril : faire le test final

	Jeudi 24 avril 
	· Evaluation appareil génital féminin (sauf cycle)
· Correction du test final sur le cycle menstruel



	Lundi 28 avril 
	


